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Досліджено сутність інноваційного потенціалу 
промислового підприємства. Визначено структуру 
інноваційного потенціалу підприємства та обґрунтовано 
підходи до оцінювання окремих елементів інноваційного 
потенціалу підприємства. Запропоновано інструментарій 
оцінювання ефективності інноваційної діяльності 
промислового підприємства із врахуванням зовнішніх 
ефектів від реалізації інноваційних проектів на 
підприємстві. 
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Постановка проблеми. В умовах становлення 
інформаційної економіки, посилення процесів 
інтеграції в світовому господарстві та підвищення 
конкуренції на міжнародному ринку важливого 
значення набуває інтенсифікація інноваційного 
розвитку підприємств. Саме в інноваційній сфері 
найбільш яскраво відображаються можливості 
використання переваг від володіння 
інформаційними ресурсами та їх застосування в 
конкурентній боротьбі за рахунок впровадження 
новітніх технологій виробництва, випуску нової 
продукції, застосування нових способів управління 
підприємствами. При цьому важливим завданням є 
оцінка передумов реалізації інноваційної діяльності 
з метою найбільш повного використання 
інноваційного потенціалу вітчизняних підприємств 
та формування підходів до оцінювання ефективності 
інноваційних проектів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженню питань інноваційної діяльності 
присвячені численні роботи вітчизняних та 
зарубіжних вчених, проте проблема ефективної 
організації інноваційного процесу й досі не є 
остаточно вирішеною. Притаманний інноваційній 
діяльності підвищений ризик обумовлює 
необхідність більш ґрунтовного дослідження 
передумов інноваційної діяльності, розробки 
ефективного інструментарію оцінки ефективності 
інноваційних проектів. 

Мета статті. Метою наукового дослідження є 
дослідження передумов реалізації інноваційної 
діяльності в Україні та вибір підходів до 
формування інструментарію оцінки ефективності 
інноваційної діяльності підприємств. 

Матеріали і результати дослідження. 
Реалізація інноваційного потенціалу підприємств є 
одним із головних завдань здійснення інноваційної 
діяльності. При цьому суб’єкти інноваційної 
діяльності повинні дотримуватися умов 
раціонального використання наявних ресурсів, 
забезпечення прийнятного рівня ризику та найбільш 
повного отримання вигід від реалізації інноваційних 
проектів.  

Дослідження наукової літератури дозволило 
зробити висновки про неоднозначність підходів до 
визначення категорій інноваційної сфери, зокрема 
понять «інноваційна діяльність» та «інноваційний 
потенціал», що обумовлюється комплексним 
характером та неоднозначністю інноваційного 
процесу. 

На наш погляд, найбільш вдалим є визначення 
категорії «інноваційна діяльність», наведене в 
Модельному законі «Про інноваційну діяльність», 
прийнятому на двадцять сьомому пленарному 
засіданні Міжпарламентської Асамблеї держав-
учасників СНД (постанова 27-16 від 16.11.06 р.), 
відповідно до якого інноваційна діяльність – це 
діяльність, що забезпечує створення та реалізацію 
(введення в цивільний обіг) новацій та отримання на 
їх основі практичного результату (нововведення) у 
вигляді нової продукції (товару, послуги), нового 
способу виробництва (технології), а також 
реалізованих на практиці рішень (мір) 
організаційного, виробничо-технічного, соціально-
економічного і іншого характеру, що позитивно 
впливають на сферу виробництва, цивільні 
відносини та сферу управління громадою [1]. 

Доповнює сутнісні ознаки поняття 
«інноваційна діяльність» визначення Д.І. Кокоріна, 
відповідно до якого інноваційна діяльність дозволяє 
розв'язувати протиріччя, пов'язані із тим, що в 
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кожній речі (процесі, явищі, відносинах) містяться 
об'єктивні тенденції розвитку (потенції) [2, с. 11]. 

Метою інноваційної діяльності є прогресивний 
розвиток (інтенсивний шлях розвитку виробництва), 
її засоби включають засоби праці і виробництва 
підприємства-інноватора, а результат виявляється у 
вигляді низки матеріальних та нематеріальних вигод 
підприємства, держави та суспільства. 

Як вказує Вікарчук О.І., у широкому розумінні 
поняття «потенціал» характеризує засоби, запаси, 
джерела, які є в наявності і можуть бути 
використані, приведені в дію для досягнення певної 
мети, виконання плану, розв'язання завдань, 
можливості будь-якої соціальної системи у певній 
сфері [3, c. 137]. 

В цілому, категорія «інноваційний потенціал» в 
науковій літературі розглядається в двох основних 
аспектах: як здатність та можливості організації до 
впровадження інновацій та як сукупність ресурсів, 
які можуть бути використані в процесі реалізації 
інноваційних проектів. 

Перший підхід ілюструє визначення Галушко 
Є.С., який визначає інноваційний потенціал 
промислового підприємства як здатність 
підприємства розробляти і впроваджувати 
нововведення у відповідності з необхідними 
якісними стандартами з метою адаптації до змін у 
зовнішньому середовищі [4]. 

Прихильник другого підходу - Балабанов І.Т. 
дає визначення інноваційного потенціалу як 
сукупності різних видів ресурсів, включаючи 
матеріальні, фінансові, інтелектуальні, науково-
технічні і інші ресурси, необхідні для здійснення 
інноваційної діяльності [5, с.201]. 

На наш погляд, найбільш придатним є 
комплексне розуміння сутності категорії 
«інноваційний потенціал», що поєднує в собі ознаки 
як першого так і другого підходів. 

Узагальнене визначення «інноваційного 
потенціалу» надає Кривенко Л.В., який вважає, що 
інноваційний потенціал – це характеристика 
підприємства, яка відображає забезпеченість 
підприємства науковими кадрами і 
висококваліфікованими спеціалістами, сприйняття 
інновацій зовні і можливість реалізації нововведень 
у виробництві або організаційній структурі, 
ринковий потенціал, що влаштовує власника 
виробництва [6, c. 275]. 

Проведене дослідження структури 
інноваційного потенціалу дозволило виділити такі 
основні його елементи: потенціал інноваційної 
сприйнятливості ринку, потенціал інноваційної 
здатності персоналу, техніко-технологічний 
потенціал, науково-дослідний потенціал, 
інформаційний потенціал, фінансовий потенціал, 
потенціал нормативно-правової бази інноваційної 
діяльності (рис. 1). 

Оцінка потенціалу інноваційної 
сприйнятливості ринку проводиться на основі 
маркетингових досліджень, при цьому оцінюється 
реальний і прогнозований рівень попиту на ринку в 
цілому, вивчаються потреби потенційних покупців, 
переваги і недоліки конкурентів, особливості 
кон'юнктури ринку, можливості просування товару 
на ринку. 

 

 

 
Рис. 1. Складові інноваційного потенціалу підприємства 
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Рівень інноваційної сприйнятливості ринку 
багато в чому визначається розвитком інноваційної 
культури. Роль інноваційної культури виявляється в 
позитивній сприйнятливості нового особою або 
людською спільнотою, а також в готовності і 
здатності брати участь, сприяти або, врешті-решт, 
не протидіяти реалізації інновацій з прогнозованим 
позитивним ефектом [7, с. 85]. Основоположні 
аспекти інноваційної культури в міжнародному 
масштабі відображені Хартією інноваційної 
культури [8, с. 55], яка системно визначає коло 
проблем і задач, від розв'язання яких залежать рівні 
інноваційної сприйнятливості суспільства і 
економіки. 

Потенціал інноваційної здатності персоналу 
визначається рівнем спеціальної професійної 
підготовки, психологічними якостями (у тому числі, 
здатністю до генерації нових ідей і їх реалізації), 
рівнем інтелекту та інноваційної культури 
персоналу, гнучкістю і адаптивністю окремих 
працівників, рівнем корпоративної культури. 
Показники інноваційної здатності персоналу 
характеризують динаміку раціоналізаторської 
активності, рівень освіти і активність працівників у 
сфері підвищення кваліфікації, проведенні 
досліджень, вікові і психологічні характеристики, 
досвід участі персоналу в реалізації інноваційних 
проектів. 

Техніко-технологічний й науково-дослідний 
потенціали характеризують відповідно стан і 
можливості перебудови, переорієнтації виробничої 
системи на випуск нової продукції, наявність 
науково-дослідних розробок, а також можливості їх 
подальшого проведення з метою розробки 
інноваційних проектів. 

Інформаційний потенціал характеризує рівень 
інформаційного забезпечення інноваційних 
проектів. Новизну нематеріальної складової 
інноваційного проекту визначає питома вага нової 
інформації і ступінь радикальності проекту. 
Особливістю нової інформації в умовах зростаючих 
темпів науково-технічного прогресу є порівняно 
швидке зниження вартості в результаті дифузії і 
морального зносу інноваційного продукту. Вартість 
нової інформації характеризується двома 
показниками: вартістю створення даної інформації і 
додатковою вартістю, яку може принести її 
використання. При цьому ці два види вартості 
можуть значно відрізнятися. 

Фінансовий потенціал характеризує 
можливості і обмеження фінансового забезпечення 
реалізації інноваційних проектів, при цьому 
враховується рівень інвестиційної привабливості 
підприємства і наявність власних фінансових 
ресурсів. 

Важливою передумовою для здійснення 
інноваційної діяльності є стан нормативно-правової 
бази, яка на сьогодні характеризується 
недосконалістю та нестабільністю. Інститут 
інноваційного права зародився ще з часів радянської 

системи господарювання в рамках законодавства 
про науково-технічну діяльність, проте 
найбурхливіший його розвиток в Україні почався з 
переходом на ринкову систему відносин, у зв'язку з 
чим відбувається поступова його трансформація в 
галузь права. Предметом інноваційного 
законодавства виступає сукупність суспільних 
відносин, що виникають у сфері інноваційної 
діяльності. Інноваційне законодавство переслідує 
наступні цілі: стимулювання НТП, переозброєння 
промисловості, інтеграція техніки, науки і 
виробництва, координація прикладних і 
фундаментальних досліджень, дослідницько-
конструкторських і технологічних робіт стосовно 
створення нової, високоефективної техніки. 

Реалізація інноваційного потенціалу багато в 
чому залежить від взаємного впливу численних 
факторів зовнішнього та внутрішнього середовища. 
При цьому, використання потенційних можливостей 
інноваційного розвитку потребує здійснення певних 
витрат, які в поєднанні із іншими складовими 
інноваційного потенціалу забезпечують отримання 
вигід від реалізації інноваційних проектів. В зв’язку 
із цим невід'ємним елементом оцінки інноваційного 
потенціалу є прогнозна оцінка ефективності 
реалізації перспективних інноваційних проектів. 
Ключовою рисою інноваційної діяльності є 
виникнення зовнішніх ефектів, які характеризують 
розповсюдження ефектів від реалізації інноваційної 
діяльності за межі підприємства. 

Значення впливу позитивних і негативних 
зовнішніх ефектів докладно розглядається в роботах 
таких дослідників, як Р. Піндайк і Д. Рабінфельд [9, 
с. 569-571], в яких вони вказують на важливість 
урахування цього фактора. 

Отже, запропонуємо наступний інструментарій 
оцінювання ефективності інноваційної діяльності 
промислового підприємства. 

Чисті суспільні вигоди від інноваційної 
діяльності можна представити як різницю між 
сумарним позитивним і негативним суспільним 
ефектом від реалізації інновацій (1): 

 
                                         (1) 

 
де Вч – чисті вигоди від інноваційної діяльності; В – 
суспільні вигоди від інноваційної діяльності; У – 
суспільні затрати і збитки від інноваційної 
діяльності; а1

* – показник, коректуючий розрахунок 
на величину неадитивності. При цьому 
враховуються як внутрішні вигоди, затрати і збитки 
від інноваційної діяльності підприємства, так і 
зовнішні. У процесі проведення такого роду 
оцінювання можуть застосовуватися як грошові, так 
і натурально-речовинні одиниці вимірювання. 

В умовах сучасного розвиненого ринку 
невід'ємною частиною політики підприємства є 
політика соціальної відповідальності, й тому повне 
оцінювання ефективності підприємства неможливе 
без урахування зовнішньої складової. 

,*
1 УВаВч 
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Взаємозв'язок двох традиційно існуючих 
підходів до визначення ефективності затрат на 
інноваційну діяльність полягає в тому, що 
оцінювання ефективності проекту в цілому 
проводиться на первинному етапі розробки 
інноваційного проекту, а остаточне рішення про 
ефективність проекту ухвалюється після оцінювання 
ефективності участі в інноваційному проекті 
кожного інвестора. При цьому вважається, що 
проект, неефективний "у цілому", буде 
неефективним для більшості його учасників. 

Позитивний ефект від інноваційної діяльності 
(суспільні вигоди) можна розділити на дві складові: 
вигоди прямих учасників інноваційної діяльності 
(внутрішні вигоди) та інші загальногосподарські 
вигоди (зовнішні вигоди) (2). 
 

                                                                                         (2) 
 
де В – сукупні вигоди від реалізації інноваційного 
проекту; Вв – внутрішні вигоди від реалізації 
інноваційного проекту; Во – зовнішні вигоди від 
реалізації інноваційного проекту; а2

* – показник, 
коректуючий розрахунок на величину 
неадитивності. 

Внутрішні вигоди включають отримання 
прибутку, зростання вартості майна, зміцнення 
позицій на ринку тощо, і розподіляються між 
учасниками інноваційного проекту. 

Інші загальногосподарські вигоди 
включають: зростання національного внутрішнього 
продукту, зменшення забруднення навколишнього 
середовища, розв'язання соціально-політичних 
проблем, розвиток науково-технічного прогресу 
тощо, і розподіляються в суміжні галузі економіки, в 
сферу споживання та ін. 

У свою чергу негативний ефект від 
інноваційної діяльності можна також розділити на 
дві складові: затрати і збитки прямих учасників 
інноваційної діяльності (внутрішні) й інші 
загальногосподарські затрати і збитки (зовнішні) (3). 
 

                                     (3) 
 
де У – затрати і збитки від реалізації інноваційного 
проекту; Ув – i-e внутрішні затрати і збитки від 
реалізації інноваційного проекту; Уо – k-e зовнішні 
затрати і збитки від реалізації інноваційного 
проекту; а3

* – показник, коректуючий розрахунок на 
величину неадитивності. 

Внутрішні затрати і збитки включають затрати, 
безпосередньо пов'язані з реалізацією інноваційного 
проекту, передбачені кошторисом, а також 
непередбачені затрати, що виникають у процесі 
реалізації проекту, і збитки, обумовлені впливом 
інноваційних чинників (наприклад, упровадивши 
нову більш ефективну технологію виробництва, 
підприємство втрачає частину ринку за рахунок 
більш повного задоволення потреб споживачів 
меншою кількістю товару). Внутрішні затрати і 

збитки розподіляються між учасниками 
інноваційної діяльності. 

Зовнішні затрати і збитки включають 
споживання суспільних благ у процесі реалізації 
інноваційного проекту, нанесення шкоди екології, 
створення соціальних проблем (наприклад, 
скорочення робочих місць за рахунок роботизації 
виробництва), зниження податкових зборів і 
платежів, вичерпність природних ресурсів тощо. 
Вони розподіляються між непрямими учасниками 
інноваційної діяльності. 

У разі надання державного фінансування, 
учасником інноваційної діяльності виступає 
держава, яка у свою чергу несе певні затрати й 
одержує вигоди, які оцінюються в грошовій формі, а 
також і в негрошовій формі – за якісними 
характеристиками ступеня реалізації державою 
своїх функцій (вузлових сторін діяльності, що 
формують соціальну роль і зміст держави). 

"У цілому" прибутковий проект може 
виявитися неефективним з позицій суспільної 
корисності і навпаки. При цьому треба враховувати 
співвідношення інтересів учасників інноваційного 
проекту. З позицій системного принципу вимагає 
уваги також феномен синергетичного ефекту, який 
може мати як позитивне, так і негативне значення. 

У рамках ресурсної концепції діяльності фірми, 
Дж. Барні розділяє ресурси компанії на фізичний, 
людський і організаційний капітали [10, с. 31]. На 
наш погляд, саме організаційний капітал визначає 
можливості практичної реалізації сінергетичного 
потенціалу. 

Оцінювання ефективності затрат на 
інноваційну діяльність на підставі формул (3.1) і 
(3.2), передбачає також розрахунок наступних 
коефіцієнтів: 

1. Структурного коефіцієнта, що характеризує 
співвідношення внутрішніх і зовнішніх вигод 
(формула 4). 
 

                                                                          
                         (4) 

 
 
 
де Ксв – структурний коефіцієнт, що характеризує 
співвідношення внутрішніх і зовнішніх вигод. 

На підставі розрахунку даного коефіцієнта 
інноваційні проекти можна класифікувати таким 
чином: 

Ксв > 1 – проект з переважаючими 
внутрішніми вигодами; 

Ксв < 1 – проект з переважаючими зовнішніми 
вигодами; 
якщо Ксв = 1 – проект з рівною питомою вагою 
зовнішніх і внутрішніх вигод. 

2. Структурного коефіцієнта, що характеризує 
співвідношення внутрішніх і зовнішніх затрат і 
збитків (формула 5). 
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де Ксу – структурний коефіцієнт, що характеризує 
співвідношення внутрішніх і зовнішніх збитків; 

На підставі розрахунку даного коефіцієнта 
інноваційні проекти можна класифікувати таким 
чином: 

Ксу > 1 – проект з переважаючим внутрішнім 
фінансуванням; 

Ксу < 1 – проект з переважаючим зовнішнім 
фінансуванням; 

якщо Ксу = 1 – проект з рівною питомою вагою 
зовнішнього і внутрішнього фінансування. 

3. Чистого внутрішнього (6) і чистого 
зовнішнього коефіцієнтів рентабельності (7). 

 
 
 

                                                                                                               (6) 
 
 
 
 
 

                                                                                .            (7) 
 
 

При цьому проекти можуть бути 
рентабельними, якщо Квр, Кор < 1, 
нерентабельними при Квр, Кори > 1 і такими, що 
окупаються, але неприбутковими, при Квр, Кори = 
1. 

4. Загального коефіцієнта рентабельності (8). 
 
 

                                               
     .           (8) 
 
 
 

Проте з позиції теорії систем аналіз буде 
неповним без оцінювання взаємозв'язку показників, 
тому слід розрахувати змішані коефіцієнти 
рентабельності (9, 10): 
 

                                                                                                               (9) 
 

 
                                                                                  
                                                .       (10) 

 
 

Сукупні вигоди від реалізації інноваційного 
проекту, що зіставляються із затратами, дають 
можливість одержати уявлення про ефективність 
інноваційного проекту в глобальному масштабі. 

Оцінювання ефективності участі в інноваційній 
діяльності передбачає також розбиття внутрішнього 
ефекту від інноваційної діяльності на окремі 
складові, що характеризують вигоди прямих 
учасників інноваційних проектів. Розв'язання цієї 
задачі багато в чому визначає мотивацію 
потенційних інвесторів. При цьому треба 
враховувати, що вкладення засобів у дану сферу 
пов'язане з певним ризиком, який має бути 
забезпечений відповідною премією. 

Особливий інтерес при цьому викликає 
оцінювання впливу участі в інноваційному проекті 
на фінансовий стан учасника. Засоби, вкладені в 
інноваційний проект є високоризиковими 
інвестиціями, що обумовлює підвищення загального 
ризику діяльності учасника. При цьому відбувається 
вилучення засобів суб'єкта господарювання, що 
здатне понизити його фінансову стійкість. 

Оцінювання ефективності учасника 
інноваційного проекту може здійснюватися також у 
протилежному напрямку – з позицій корисності 
окремого учасника в процесі досягнення мети 
реалізації інноваційного проекту. Таким чином, 
корисність окремих учасників можна виміряти та 
порівняти на основі співвідношення затрат на їх 
залучення (затрат на забезпечення норми їх 
прибутку та премії за ризик) та їх позитивного 
внеску в ході реалізації інноваційного проекту. 

При цьому необхідно відзначити, що частина 
показників, які характеризують позитивний і 
негативний ефект від інноваційної діяльності, 
неможливо виразити достовірно у вартісній або 
натурально-речовинній формі (наприклад, збиток, 
нанесений екології; внесок у науку, духовний 
розвиток тощо), у такому разі традиційно 
використовуються наближені експертні оцінки 
(бальна система та ін.). У випадку, якщо зіставне 
оцінювання будь-якого показника ускладнене або є 
не можливим, доцільно оцінювати його за рівнем 
опосередкованого впливу на інші показники або за 
обсягом затрат на цілеспрямоване досягнення його 
рівня. 

Висновки. Таким чином, в ході проведеного 
дослідження розглянуто сутність інноваційного 
потенціалу промислових підприємств, визначено 
його структуру та сформовано підходи до 
оцінювання інноваційного потенціалу, 
запропоновано інструментарій оцінювання 
ефективності інноваційної діяльності із врахуванням 
зовнішніх ефектів від реалізації інноваційних 
проектів. 

Структуризація інноваційного потенціалу 
створює передумови для комплексної оцінки 
можливостей розвитку підприємства в інноваційній 
сфері, визначення інноваційно-інвестиційної 
привабливості підприємства. Інструментарій оцінки 
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ефективності інноваційної діяльності із врахуванням 
зовнішніх ефектів доповнює загальну оцінку 
інноваційного потенціалу та визначає 
пріоритетність і важливість інноваційних проектів з 
позицій зовнішнього середовища функціонування 
підприємства. 

Подальші дослідження можуть бути 
спрямовані на формування інструментарію та 
індикаторів оцінки ефективності інноваційної 
діяльності за слабо формалізованими критеріями. 
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Мартынов А.А. Инновационный потенциал и 

эффективность инновационной деятельности 
промышленных предприятий 

Исследована сущность инновационного потенциала 
промышленного предприятия. Определена структура 
инновационного потенциала предприятия и обоснованы 
подходы к оценке отдельных элементов инновационного 
потенциала предприятия. Предложен инструментарий 
оценки эффективности инновационной деятельности 
промышленного предприятия с учетом внешних 
эффектов от реализации инновационных проектов на 
предприятии. 

Ключевые слова: инновации, инновационный 
потенциал, инновационные проекты, промышленное 
предприятие, эффективность, инструментарий. 

 
Martynov A.A. Innovation capacity and efficiency of 

innovative activity of industrial enterprises 
The essence of the innovation potential of the industrial 

enterprise. Held structuring innovative capacity of industrial 
enterprise and has developed an approach to the assessment 
of individual elements of the potential of the enterprise. The 
proposed development creates the preconditions for a 
comprehensive evaluation of enterprise development 
opportunities for innovation and provides a definition of 
innovation and investment potential. Developed tools for 
assessing the effectiveness of innovative activity of industrial 
enterprises with regard to the internal and external effects of 
the implementation of innovative projects, which complements 
the overall economic evaluation of innovative potential and 
determines the priority and importance of innovative projects 
from the standpoint of foreign entities operating environment 
of the enterprise. 

Keywords: innovation, innovation potential, innovative 
projects, industrial enterprise, efficiency, tools. 
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